



# 《六姊妹》这里有的法律答案

近期,电视剧《六姊妹》在央视热播,该电视剧聚焦特定时代,以细腻的笔触描绘了一个普通工人家庭的喜怒哀乐,着重叙述了该家庭中六个姐妹的成长与矛盾。随着剧情发展,出现了婚姻、继承、名誉权受损等诸多法律问题。让我们结合剧情,学习相关法律知识。



## 剧情1

### 父亲让女儿写“保证书”不与男方往来

剧中,大姐何家丽与汤为民互有好感,却因两家老辈的矛盾,其父母屡屡阻拦,父母劝说不成,竟然以逐出家门、断绝亲情关系相逼迫。迫于家庭的压力,何家丽不得不写下了所谓的“保证书”,断绝与汤为民的往来。

那么,父母可以干涉子女的婚姻吗?

#### □说法

### 父母对子女婚姻不能以强制手段干涉

新疆金仕成律师事务所律师白成林表示,我国法律保障公民的婚姻自主权,《民法典》规定,婚姻家庭受国家保护。实行婚姻自由、一夫一妻、男女平等的婚姻制度。禁止包办、买卖婚姻和其他干涉婚姻自由的行为。

父母对子女的婚姻可以提出建议和意见,但不能以强制手段进行干涉。子女有权自主决定自己的婚姻对象和婚姻方式,父母对婚姻进行干涉时,子女可以通过与父母沟通协商解决,也可以寻求相关部门或组织的帮助,维护婚姻自主权。

如果父母让子女在违背自由意志的情形下结婚,那么父母的行为就构成对子女婚姻的胁迫,子女可以要求撤销婚姻。若父母对子女使用捆绑、吊打、禁闭等手段,使子女不能行使婚姻自由的权利,则可能构成暴力干涉婚姻自由罪。《刑法》第二百五十七条第一款规定,以暴力干涉他人婚姻自由的,处二年以下有期徒刑或者拘役。

## 剧情2

### 假装殉情逼迫父母同意婚事

剧中,何家老五刘小玲和汤家老三汤振民自由恋爱,未婚先孕。为了让双方家里同意,两人还假装殉情,逼迫双方父母同意自己的婚事。那么,刘小玲、汤振民两人假装殉情的行为合法吗?

#### □说法

### 教唆殉情假装殉情或构成违法犯罪

北京市第一中级人民法院团河法庭庭长梁睿表示,假装殉情、教唆殉情可能构成违法犯罪。

梁睿表示,剧中,假装煤气中毒殉情的情节,让人提心吊胆。汤振民一直叫不醒,着实令人揪心,若操作失误,真的发生意外,刘小玲作为这个提议的发起者和执行者,难辞其咎,不仅要承担对汤振民的民事赔偿责任,还可能面临行政处罚,甚至面临《刑法》中故意伤害他人或者过失致人死亡罪的指控。所以,以伤害自己或他人的极端方式威胁双方父母同意自己的婚事,是极不理智且危险的行为,同样不可取。



电视剧《六姊妹》海报

## 剧情3

### 儿子枕套藏女方照片 母亲当众说女方“勾引”

剧中,汤为民的母亲汤婆子在儿子的枕套里发现了一张何家丽的照片,立刻跑到何家丽父亲何常胜的单位,当着众人归还,并恶语相向,说何家丽勾引自己的儿子,导致何家丽因此被周围的人议论。这种行为在法律上如何认定?

#### □说法

### 侵害他人名誉权 若后果严重或负刑责

梁睿表示,汤婆子仅凭一张1寸照片就到何常胜的单位兴师问罪,散布不实言论,使何家在周围人群中的社会形象下降,属于使用口头表达的形式,散布虚假信息损害他人名誉。依据《民法典》规定,民事主体依法享有名誉权,任何组织或者个人都不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人名誉。侵权人要承担消除影响、恢复名誉、赔礼道歉等民事责任,也包括精神损害赔偿。

侵害他人名誉权,如果后果严重,除了民事责任,还可能涉及行政处罚,甚至刑事责任。

北京市第一中级人民法院法官助理马聪表示,我国《治安管理处罚法》规定,公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人的,可处五日以下拘留或者五百元以下罚款;情节较重的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款。如果损毁他人名誉造成被害人患上精神疾病,出现自伤自残甚至自杀等极端情况,侵权人可能会被以诽谤罪追究刑事责任。

## 剧情4

### 父亲意外去世 拆迁房和补偿款怎么分

剧中,何家老宅被拆迁,获得5套房和300万元拆迁补偿款。父亲何常胜意外去世,六女儿何家喜仗着母亲的偏爱,试图独占拆迁款。其他姐妹认为拆迁款中一部分是父亲的遗产,大家都有资格分。

那么,遗产一般怎么分割?

#### □说法

### 若立了合法有效遗嘱 遗嘱为遗产分配唯一依据

白成林表示,在没有遗嘱的情况下,遗产通常按照法定继承进行分配。法定继承中,第一顺序继承人包括配偶、子女、父母,第二顺序继承人包括兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。根据《民法典》规定,只有当第一顺序继承人无人可继承或放弃继承时,第二顺序继承人才能继承。

此外,《民法典》第一千一百三十条规定,同一顺序继承人继承遗产的份额,一般应当均等。对生活有特殊困难又缺乏劳动能力的继承人,分配遗产时,应当予以照顾。对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人,分配遗产时,可以多分。有扶养能力和有扶养条件的继承人,不尽扶养义务的,分配遗产时,应当不分或者少分。

剧中,看着六姐妹为房产争吵,汤为民说出一个秘密,何常胜去世前立过遗嘱。遗嘱中写明:老宅留给大女儿何家丽。六姐妹的纠纷这才有了结论。

除了法定继承外,如果父母在世时立了合法有效的遗嘱,这份遗嘱将成为遗产分配的唯一依据。这意味着,只要遗嘱合法有效,无论其他子女是否同意,都无法改变遗嘱所指定的继承人。

## 剧情5

### 生意濒临破产欠债 丈夫提出离婚

剧中,老三何家艺夫妇经营的皮草生意濒临破产,欠下了一大笔债务,丈夫欧阳宝为此一蹶不振,甚至因不想拖累妻子而提出离婚。何家艺选择不离不弃,最终帮助丈夫逆风翻盘。

倘若双方离婚,能把何家艺的债务“离”掉吗?

#### □说法

### 离婚约定债务一方承担 另一方可免责吗?

北京昌平区法院法官表示,何家艺对欧阳宝的债务知情且实际参与经营生意,借款用于夫妻共同生产经营,为何家艺夫妇的夫妻共同债务,何家艺应承担共同还款责任。即使两人离婚后约定债务由欧阳宝负担,但该约定只限于其二人之间,不能对抗债权人,债权人仍有权就夫妻共同债务向欧阳宝、何家艺双方主张权利。

《民法典》第一千零六十四条规定,夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务,以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务,属于夫妻共同债务。夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务,不属于夫妻共同债务;但是,债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

《民法典》第一千零八十九条规定,离婚时,夫妻共同债务应当共同偿还。共同财产不足清偿或者财产归各自所有的,由双方协议清偿;协议不成的,由人民法院判决。

## 剧情6

### 借高利贷炒期货失败 债主上门恐吓催债

大姐何家丽的儿子何向东炒期货借了高利贷,失败后欠下了巨额债务。债主们上门催债,恐吓威胁何家丽夫妇,要求他们替儿子还钱。

面对利息高昂的债务,何向东应该怎么办?

#### □说法

### 超出规定的利息 不受法律保护

北京昌平区法院法官表示,国家禁止高利放贷,打击非法高利放贷行为,法律保护正常范围内的借款利息,超出规定的利息将不受法律保护。如果何向东与债权人约定的利率超过合同成立时一年期贷款市场报价利率四倍,在偿还本金和司法保护限额内的利息之后,超过部分的利息约定无效且不用偿还,已经偿还的可以主张退回。

(综合央视新闻、新疆法治报、北京昌平区法院)